

每年的这个夏季,校园的爱情随着毕业走进了动荡期。一张毕业证书,一同迎来的还有爱情的毕业。彷徨过、纠结过、相爱过、开心过,当他们一同踏入社会,爱情将不再存活于真空中。这个夏天,一些爱情戛然而止,一些恋人流行起了“见家长宴”,更多的爱情像撒向河里的鱼苗,生死不明。

硕士毕业生木木的本周签名是:他们跳上了别的车厢,去往了我不知道的将来。

□爱周刊记者 戎华



这个夏天,爱情去向未知的未来

资料图片

# 爱情毕业了

大学恋情能修正果的是奇迹。修不成的充其量大家都是普通人。

——陈幻

## 见家长宴,今夏正流行

打包,散伙饭,搬家,这几天南师的素素身体力行着这些词语。上个月,看到学校拍的学位照后,“一张妇女的脸,像四十岁后的样子”,素素这样自嘲。可笑完,难掩的是失落。

研究生毕业,27岁,在剩女当道的时代,这是个既尴尬又恨嫁的年纪。素素不恨嫁。她有男朋友,两人大学同学,谈了一年多。

念书时,研究生有大把的空闲时光,有人就利用上学的时间把婚结了。素素想拖拖。一直拖到毕业。可是父母不答应,催,催,催。“再不结婚,想何时结啊”,“都谈了一年多了,不结婚干嘛”,这样的话语翻来覆去在她耳朵边念叨,一直催到这个月。

素素的工作已经找好了。这个月,属于跟学校若即若离,跟新公司若离若即,两不管

的空当。这个空当,被父母们填满了。男友是南京人,结婚的新房已经准备好了。两家父母一见面,相互都比较满意,当下拍板,正好孩子们都毕业了,有时间,就结婚吧。就这样,毕业生素素成了“准新娘”。

领证的日子定在九月。最近,别人忙着和同学老师吃着散伙饭,素素的饭局多了一种“见家长宴”。每次两家家见面的主题都是商量婚礼的事:喜宴订在哪里,准备多少桌喜宴,戒指到哪里买……

一毕业就结婚。在同学们看来,这是校园恋完美的版本。从素素内心来说,多少觉得有点仓促。她和女友在夫子庙附近租了一个两室两厅。花了一天时间,打包好本科四年研究生三年积攒的一堆“家当”,准备搬到租

来的房子里。结婚之前,她还不想到男友家。9月份来临前,她想好好享受着最后的单身生活,自由自在的。校园恋人、妻子,两个角色的转化需要时间来完成。

“见家长宴”是最近的一个新鲜词语。散伙饭,谢师宴,这些大家都不陌生了。情感稳定的毕业生们,趁着家长来学校帮忙毕业大搬家的机会,相互见对方家长,然后一起吃饭,这就是流行的“见家长宴”。像素素这样,家长见面直接商量婚事的,算得上进展神速。

“到毕业这个点上,双方家长想见的都抓紧最后时间见了,如果相互不见的,估计以后也不会见了。”说起“见家长宴”,计算机专业的黄蓉很羡慕,“双方家长见面,基本上就是对校园恋发了许可证了。”

## 苦涩的爱情死在了毕业之前

1987年的Jane,悄悄埋藏了青春的秘密。毕业前的半年,爱情终于告诉她苦涩是什么味道。

大三那年,很多同学纷纷到校外实习, Jane也去了一家公司。在这里,她曾经以为自己遇到的是爱情。Jane长相很普通,国青注意到自己的时候,她欣喜不已。

国青的要求她一一答应。实习时, Jane悄悄瞒着室友和国青同居了。国青对自己不好,说话粗鲁,有时表现得很不耐烦, Jane知道。她想,也许他现在还不够爱自己,一起生活一段时间就会好了,他会慢慢发现自己的优点,比如会照顾人,会收拾家。

情感专家说了,普相女要抓住优秀男生,靠的是性格好。这点, Jane很有自信。大三的圣诞节,国青本来说中午一起吃饭的, Jane在学校一直等着,一直饿到下午两点,没有短信,没有电话。手机躺在书桌上,没有动弹过。也许他突然加班了, Jane琢磨着,自己出去找吃的。

下午, Jane没课,就一个人跑到水游城溜达。在礼品店,她看到一对娃娃特别可爱,

忍不住给国青发了一条消息:下回来玩,带他过来瞧瞧这对娃娃。半个小时后,手机响了,国青的短信让 Jane 非常愤怒:“你告诉我干嘛,我又不是你男朋友。”都同居了,不是男朋友是什么?这是第一次,国青对两个人关系表态。

冷战,等国青来认错。 Jane 决定等待。国青熬不住了,约 Jane 吃饭。她同意了,也许,他是在乎自己的,只是不懂表达。两个人又重新和好,绝口不提旧伤。

大四,学校的课更少了,除了实习,忙论文, Jane 的生活重心就是国青。国青已经在南京定居,所以, Jane 努力找工作,希望能留下来。一切看起来天随人愿,工作找在一家外贸公司,虽然待遇一般,好歹有这样的起步,慢慢来。

意外也来了。年初, Jane 发现自己怀孕了。国青考虑了半天,决定带 Jane 回扬州老家见父母。国青的家在扬州, Jane 的到来没有给这个家庭带来欢乐。国青的妈妈私下埋怨儿子,为什么找了 Jane,毕竟她长相实在太一般,算不上出色的媳妇。看在孩子的份

上,这些情绪国青的父母没有当着 Jane 的面表露出来。只是不热情,没有强烈反对,也没有对婚事点头。临走,国青的爸爸给了 Jane 一个红包:“都看国青的态度吧,我们没什么意见。”

可是回南京后,国青的态度转变了,冷淡至极。“孩子你要不打掉,要不你自己看着办。”这是国青分手短信里的一句话。 Jane 慌了神,求救爸妈。 Jane 的爸妈慌忙从江西赶来南京。“这个孩子不能要,他现在就这样对你,以后真结婚,能有好日子过吗?” Jane 的妈妈毫不犹豫拍板决定了。流产前, Jane 吓坏国青,要他将玩弄自己感情的事闹到他单位,如果不想人尽皆知,就掏补偿费。出于名声考虑,国青同意私了,补偿了 Jane 八万元。

钱转到卡上的那天, Jane 大哭一场,八万元换的是肚子里孩子的命。 Jane 觉得自己的人生一塌糊涂。看着单纯的同学们忙着为毕业伤感, Jane 内心已经满目疮痍。吃散伙饭,笑着与同学合影留念,一切不动声色。其实,她已经悄悄给外地的公司投了简历。南京有太多伤心的记忆,她想换个城市重新生活。

## 一个人走还是带着爱情一起走

有一毕业就结婚的“毕婚族”,有一毕业就分手的“毕分族”,还有是一毕业就剩下的“毕剩客”。

金陵科技学院的 Zoe 是个剩女。大学四年,爱情跟自己绝缘。英语专业的她,班上的男生一共就几个,“实在是没有得挑啊”。剩就剩呗。泡图书馆,看电影,听音乐会, Zoe 算得上半个文艺女青年了。

她喜欢听北大那首夷贝的歌。“《大龄文艺女青年之歌》,歌词好像写的就是我,‘朋友们见到了她,都要问一个问题:你什么时候打算嫁呀?可是嫁人这一个问题,又不是她一个人可以决定的’……”毕业了,等于被学校剩下了。

Zoe 的大学四年是在江宁大学城度过的。即将离开学校的中午, Zoe 藏在宿舍窗帘

后,看着草地上谈情说爱的师弟师妹走了神。“工作以后找吧,谈得更靠谱。爱情不来,我也没办法,将就的机会是有的,实在不想将就啊。” Zoe 擅长自我安慰。

毕业了,分手还是不分手? Zoe 的老乡兼好友小于确是另外一番心境。小于大二开始谈女友,两年时间,感情波澜不惊。没想到,毕业前,气氛渐渐奇怪,吵架的次数越来越多。

小于的女友是南京姑娘,父母给她找好了银行的工作,先试用后转正,一切都是板上钉钉的事。而小于的工作就没那么顺利。大学时,忙着谈恋爱,没在学生会有个一官半职的,到了找工作时,才知道简历好看很重要。投了不下十家,一直没有满意的去处。小于有点失望,实在不行,小于打算先回无锡老家就业了。

工作分两地,谁也说不好爱情去向何处。潜在的不安成为矛盾导火索。每次说到这个问题,小于一再保证,回老家后会每天给女友打电话。其实,他也知道自己的承诺是一张纸,风一吹就能刮走。“工作以后,人会现实,面包会变得很重要。我是外地人,以后即使来南京,安家成本也会很高,房子那么贵,看看如今的征婚广告,有房有车都是必要条件。爱情的梦想终究要落到现实的土地上。”小于说,其实大家对未来多少都有心理准备,只是,两年的感情,谁也舍不得先说分手。

毕业了,学校里的男女涌向了社会。新的环境,他们也许空手而来,也许带着爱情一起来了,在面包面前,谁也不清楚爱情的去向。未来,只有时间能解答。

看着单纯的同学忙着为毕业伤感, Jane 内心已经满目疮痍。吃散伙饭,笑着与同学合影留念,一切不动声色。其实,她已经悄悄决定离开南京重新生活。

主持人戎华

80后,狮子座。



谈论爱情时我们都在说些什么?谈论爱情的时候别人又在说些什么?我们随手记下只言片语,它不是爱情的标签,只是一点零散的碎片,怎么组合由你决定。

邮箱:viviyc@126.com

### [给毕业生的赠言]

毕业了,爱情或者继续牵手,或者已经散伙,或者去向不明,《爱周刊》邀请曾经的毕业生写一句爱情赠言。



被采访者:陈幻  
(《天使爱魔鬼》作者)  
看淡点,大学恋情能修正果的是奇迹。修不成的充其量大家都是普通人。



被采访者:潘采夫  
(《新京报》编辑)  
想分手的赶紧分手,卸下包袱轻装前进,不想分手的赶紧结婚,起码结婚生子方面先变成成功人士。我毕业一年后有了自己的孩子,这个成绩至今鹤立鸡群,顾盼自雄。



被采访者:任晓雯  
(上海女作家)  
父母分享你的童年,他/她分享你的青春。

### [圈圈网友谈]

#### 面包还没烤熟,爱情先黄了

ranran:大学四年是最真的回忆,校园里回眸的瞬间,手牵手走过的长廊,自习室里相拥而坐的背景……如今的我们已经迎来了毕业分手季,但是无论时间流逝,场景模糊,记忆里也没法褪去那些纯粹的感动。毕业了,我们的心一直都在一起。

搞不定先生:有一种缘分注定会要离开,虽然注定不能拥有,但是我爱你,用我的青春做成誓言。

小卜:我好想也有“见家长宴”的机会啊……

风:“准毕业生”的普遍尴尬是,面包还没烤熟,爱情先黄了。工作还没稳定,许多校园恋先一步无疾而终。

(来源于 love.dsqq.cn 食色男女频道)

### [网帖摘要]

#### 毕业了 我说是结束,你说是成熟

毕业了。这些单车散落在宿舍下面的角落

那些在单车上穿行的岁月

还有那些单车上的爱情

他们似乎也该歇息了

毕业了。我用手遮掩着

那些让人怀念的对面楼里的灯光

我每次是晚上下自习后都会仰望的那个楼里的女孩

她似乎也毕业离开了

毕业了。我们还想牵手一起走过

只是我不知道,我还可以牵着你的手走多久

毕业了。曾经在一起嬉戏的时光

也随之远去散场

毕业了。等你的路边的长椅上默默地守候

那些椅子上,落满了灰尘

她还会来吗?

毕业了。我说是结束了

你说是成熟了

那些青春在田野中开始荒芜了

我们该去哪里了

毕业了。让青春独自散场